
Прикази

115

налазећи оптимална решења у 
вези са структуром материје, 
изложеним примерима и прика­
зима, стилом и динамиком из­
лагања, додатно увећава вред­
ност овог дела.

Монографија професора Ју­
говића представља вредан до­
принос теоријском промишља­
њу и разумевању социјалних 
девијација. Код нас је одавно 
постојала потреба за једним та­
квим штивом. Ова књига ће би­
ти од користи студентима свих 
факултета чији наставни про­
грами обухватају проблематику 
социјалне патологије, друштве­
них девијација и криминалите­
та. Она ће студентима пружити 
кључеве разумевања комплек­
сне проблематике друштвене 
девијантности и релевантних 
теоријских конструкција, охра­
брујући их притом да их кри­
тички промишљају. 

Монографија има изузетан 
значај и за припаднике профе­
сија које се у пракси баве њи­
ховим спречавањем. На каквим 
темељима почива одређена 
пракса, зашто баш таквим, за­
што баш сада и овде? То су ве­
ома важна питања која чувају 
човечији дух под оклопом про­
фесионализма. Одговоре или 
бар путоказе ка њима пружа 
управо монографија професо­
ра Александар Југовића, једна 
од заиста ретких обухватних и 
садржајних домаћих књига које 
се баве теоријом друштвене де­
вијантности.
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Драгана Динић*

Приказ књиге проф. др 
Светислава Јовановића

ПРИЛОГ ПСИХОЛОГИЈИ 
СТАРЕЊА И СТАРОСТИ

У оквиру своје Стру­чно–
и­нстру­кти­вне г­еро­нт­ол­ошке 
ед­иц­ије, почетком 2013. године 
Геронтолошко друштво Србије 
(ГДС) је објавило монографију 
проф. др Светислава Јованов­
ића, првог психолога у Центру 
за социјални рад Палилула, под 
називом Пр­илог пс­их­ол­ог­ији 
ст­ар­ења и ст­ар­ости. Овај изд­
авачки подухват ГДС1) је реал­
*	 Др Драгана Динић, социолог, научни 

сарадник ИПС, draganadinic@gmail.
com

1)	  Геронтолошко друштво Србије је осно­
вано 1973. године на иницијативу групе 
ентузијаста Института за социјалну по­
литику, Геријатријског одељења Град­
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изовало поводом обележавања 
40 година свога рада.

Монографија је настала са 
намером да се стручна и науч­
на јавност упозна са дометима 
једне још неафирмисане гране 
психологије, која се бави ста­
рењем и старошћу, а чије време 
тек долази, с обзиром на демо­
графска кретања у развијеним 
земљама света, а и у Србији. 
Други разлог њеног настанка 
је жеља самог аутора да се са­
чувају од заборава, али и учи­
не доступним, неки значајнији 
текстови из његовог стваралач­
ког опуса. На трећем, не мање 
значајном месту, је спремност 
главне уреднице, др Драга­
не Динић, да начини селекци­
ју текстова који би могли бити 
повезани у одговарајућу, сми­
слену целину и припреми их за 

ске болнице, Института за ментално 
здравље, Савезног завода за здравстве­
ну заштиту и других. Бави се на стру­
чан и научан начин питањима старења 
и старости. Својим резултатима оста­
вило је неизбрисив траг у области ге­
ронтолошке мисли и праксе не само у 
земљи и бившим Републикама, већ и у 
читавом региону. ГДС је организовало 
неколико стотина округлих столова, 
стручно - научних скупова, стручно - 
инструктивних семинара, предавања, 
истраживања и осам националних ге­
ронтолошких конгреса. Има развијену 
издавачку делатност: часопис Ге­рон­то
ло­ги­ја, Струч­но-ин­струк­тив­на еди­ци
ја, Бил­тен, Ге­рон­то­ло­шке све­ске, Збор­
ници, Би­бли­о­гра­фи­ја из­да­ња Ге­рон­то
ло­шког дру­штва Ср­би­је (1973-2010) и 
сл. Имало је лидерску позицију у изра­
ди На­ци­о­нал­не стра­те­ги­је о ста­ре­њу 
и сличним документима. Иницијатор је 
и један од оснивача мреже Хумана С - 
хумана старост. Има свог представника 
у Савету за питања старења и старости 
Владе Републике Србије.  www.gds.org.
rs

штампу. Монографија2) је дизај­
нирана тако што су у њу прене­
ти, у изворном облику и у цело­
сти, текстови које је проф. Јова­
новић објављивао током своје 
професионалне каријере, а који 
најрепрезентативније одслика­
вају развој психологије старења 
у нашој земљи.

Монографију сачињавају 
седам посебних целина нејед­
наког обима. У првом делу на­
шли су се текстови у којима су  
елаборирани оп­шти пси­хо­ло
шки ста­во­ви о ста­ре­њу и дат је 
осврт на на­ста­нак пси­хо­ло­ги­је 
ста­ре­ња као на­уч­не ди­сци­пли
не. Посебно се истиче запажа­
ње немачког психолога Ебин­
хауса да психологија има дугу 
прошлост али кратку историју, 
на шта можемо додати да је још 
краћа историја психологије ста­
рења, без обзира на исконско 
постојање проблема старења и 
старости.

Настанак психологије као 
науке Јовановић везују за 1879. 
годину, тј. за другу половину 
19. века. До другог светског ра­
та формирају се различити пси­
холошки правци и психолошке 
школе, као и одговарајући мето­
долошки оквир. У то време није 
била јасна дистинкција психо­
2)	  Монографија је штампана у формату 

“Б5”, у тиражу од 300 примерака и има 
158 страна. Каталогизацију је изврши­
ла Народна библиотека Србије; ISBN 
978-86-915731-1-9; COBISS.SR.ID 
97097484. Издавач је Геронтолошко 
друштво Србије, а главни и одговорни 
уредник и приређивач је др Драгана 
Динић. 
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лошких проблема по старосном 
критеријуму. После Другог 
светског рата процес старења 
се све више истражује, мења се 
и структура геронтолошке нау­
ке у оквиру које значајније ме­
сто добија, поред медицинског 
и психолошки аспект. Психоло­
гија старења, као део развојне 
психологије, укључена је у ге­
ронтологију са којом заједнич­
ки ради на проучавању односа 
између старења и процеса раз­
воја. Оснивање Међународног 
удружења геронтолога (1950) и 
одржавање првог Међународ­
ног Конгреса за геронтологију 
у свету, у граду Лијежу, појача­
ло је интересовање за питања 
старења и старости. Ипак, тек 
се крај 20. века може сматрати 
почетком једног озбиљног, си­
стематског и интензивног пси­
холошког промишљања старе­
ња и старости.

Интензиван развој геронто­
логије после Другог светског 
рата, везује се у свету и у Ср­
бији за неке битне демографске 
и социјалне промене. Реч је о 
убрзаном порасту броја стари­
јих особа и повећању просечне 
дужине живота становништва у 
целини, што је у нашој земљи, 
седамдесетих година 20. века,  
побудило веће интересовање 
за старије људе, о чему сведо­
чи одржавање Првог геронто­
лошког конгреса Југославије, у 
Београду 1977. године.

Негде осамдесетих годи­
на појављује се у Србији прва 

«психологија старења» чији је 
аутор др Вера Смиљанић, про­
фесор Дечје психологије на 
Филозофском факултету у Бео­
граду. Стручњаци сматрају да је 
психологија старења направи­
ла велики корак напред тек кад 
се чвршће «увезала» у развој­
ну психологију. То је био први 
услов. А други услов за њено 
јачање и развој је настанак ге­
ронтологије као науке. Не мо­
жемо бити задовољни спорим 
развојем психологије старења, 
јер су психолози били увек ви­
ше заинтересовани за психоло­
гију деце и младих, што је био 
случај и са проф. Јовановићем, 
па су потребе за таквим проуча­
вањима ишле испред теорије. 

Од оснивања Геронтолошког 
друштва Југославије/Србије 
1973. године неколико његових 
чланова из редова психолога и 
неуропсихијатара, почели су да 
се баве старењем и старошћу 
са психолошког становишта. 
Један од њих био је психолог, 
професор др Светислав Јовано­
вић.	  На самом почетку он се 
фокусирао на питања перцеп­
ције и аутоперцепције, односно 
како старија особа опажа себе, 
колико реално оцењује сопстве­
ну личност и нарочито своје 
могућности. 

Паралелно с тим пратио је 
рад других стручњака код нас и 
у њиховом стваралаштву је тра­
гао за елементима психолошког 
поимања старости и старења. 
Један од оних који су заокупи­
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ли његову пажњу био је Сло­
бодан Ж. Видаковић изузетан 
стручњак у области социјалне 
политике између два светска 
рата и визионар социјалног ра­
да. За њега Јовановић истиче да 
је смело и оригинално писао о 
нашим социјалним проблеми­
ма и друштвеним слабостима, 
посебно се залажући за «со­
цијално слабе», са становишта 
које сублимира стручност јед­
ног социјалног и здравственог 
радника, затим психолога, со­
циолога и педагога. Томе дода­
је да се ради о стручњаку који 
је међу првима код нас почео 
примењивати научне методе 
у социјалним истраживањима 
(као што су анкета и државна 
статистика). Јовановић приме­
ћује да су изван Видаковићеве 
пажње остали геронтолошки 
проблеми, иако се бавио «соци­
јално слабима у друштву». Њих 
је само индиректно захватао, уз 
навод да када деца и њихови ро­
дитељи живе у беди, читава на­
ција је осуђена на пропадање и 
да већи део становништва ста­
рост не може ни дочекати. Чи­
њеница да се геронтолошким 
проблемима, у периоду између 
два рата, нису бавили наши со­
цијални истраживачи, може се 
објаснити, између осталог, и на­
водом Слободана Ж. Видакови­
ћа изнетим у књизи Стам­бе­на 
бе­да као узрок дру­штве­не де­ге
не­ра­ци­је (1935), где он наводи 
један фрапантан податак: «про­
сечна дужина живота Београђа­
на се снизила на 32,29 година 

због високе смртности (људи 
прерано и масовно умиру не 
дочекавши старост)»; у земљи 
нема довољно старих лица јер 
их немилосрдно косе туберку­
лоза, сифилис, алкохолизам и 
друге болести изазване слабом 
исхраном и лошим стамбеним 
условима. Ово може донекле 
објаснити околност недовољ­
ног интересовања стручњака 
за проблеме старих - јер старих 
скоро да и није било.

Професор Јовановић је један 
од малобројних стручњака који 
се трудио да своја сазнања пре­
несе најширој јавности путем 
медија. И данас је редован гост 
емисије «Доживети стоту» Пр­
вог програма Радио Београда, 
коју уређује и води Видак Ма­
словарић. У једном од својих 
бројних разговора са В. Масло­
варићем, проф. Јовановић под­
сећа на пар битних циљева На
ци­о­нал­не стра­те­ги­је о ста­ре
њу. У питању су истраживачки 
рад и ослобађање потенцијала 
старијих на путу изградње дру­
штва за све генерације. Он, том 
приликом, износи резултате ра­
зних истраживања који могу 
послужити за боље разумевање 
потреба старијих и бити путо­
каз креаторима социјалне поли­
тике у доношењу одлука.

У једном другом разговору, 
у истој емисији, он покреће пи­
тање о улози медија у креира­
њу и мењању слике о старима 
у јавности. Истиче да су меди­
ји све моћнији у томе, али да је 
неопходно кроз медије пласи­
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рати праве, истините и пожељ­
не информације, а не стереоти­
пе и предрасуде. Улога медија 
је немерљива и у превенирању 
злостављања старијих, у про­
мени слике о старим људима и 
у подстицању њихове социјал­
не инклузије. То што смо, у овој 
монографији, поред посебних 
текстова цитирали и интервјуе 
из емисије «Доживети стоту», 
на исту тему, не треба схватити 
као понављање или дуплира­
ње ствари. Само смо желели да 
посебно истакнемо оно најва­
жније. Разговори су директније 
усмерени на одређена питања и 
захтевају конкретне одговоре, 
растерећене сувишних теориј­
ских елаборација. За стручњаке 
који раде са старијима ови раз­
говори су практичнији, док су 
за научне истраживаче пожељ­
нији шири текстови.

Јовановић се посебно за­
лаже за припремање човека за 
старост - није довољно само 
бринути о физичком стању ин­
дивидуе, него треба радити и 
на њеној психолошкој адапта­
цији. У савременим урбаним 
друштвима 20. века, међу нај­
уочљивија социо-психолошка 
обележја старости спадају уса
мље­ност и са­мо­ћа. Јовановић, 
с тим у вези, цитира питање 
проф. др Ива Недељковића: ка
ко пре­ва­зи­ћи ужа­са­ва­ју­ћу пра
зни­ну дру­штве­не изо­ла­ци­је и 
без­са­др­жај­но­сти жи­во­та?

Стручњаци са подручја пси­
хологије старења највише па­

жње посвећују истраживањима 
опа­да­ња ин­те­ли­ген­ци­је током 
процеса старења. Јовановић 
указује на чињеницу да брзина 
опадања интелигенције, зависи 
у великој мери од нивоа обра­
зовања, као и да креативно-
стваралачке могућности човека 
нису искључиво биолошки од­
ређене, нити су ограничене го­
динама живота.

У другом делу ове публика­
ције дати су текстови који се ти­
чу збрињавања старијих у окви­
ру хра­ни­тељ­ских породица. 
Истиче се да код нас још увек 
доминирају два облика збриња­
вања старијих: смештај у дом за 
старе и пензионере и боравак у 
сопственој породици. У стра­
тешким документима се пре­
поручује и захтева већа примена 
породичног смештаја остарелих 
особа, као једног од облика ва­
нинституционалног збрињавања, 
пре свега на нивоу локалне зајед­
нице, који треба да буде компле­
ментаран са институционалним 
смештајем. И у психолошким 
схватањима широко је прихва­
ћено мишљење да је за старију 
особу најбоље и најприродније 
да своју старост доживи у кругу 
сво­је по­ро­ди­це и да буде у мо­
гућности да се што дуже брине 
о себи. На другом месту долази 
хра­ни­тељ­ска по­ро­ди­ца (нарочи­
то ако се ради о сродничкој или 
суседској породици), јер је хра­
нитељство хуманије, прихватљи­
вије, ту је присутна емотивна 
стимулација, а таква породица је 
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природна замена за примарну по­
родицу и она је атрактивније ре­
шење не само за старије, већ и за 
хендикепиране. Хранитељство је 
популарније и присутније у сео­
ској средини. Код хранитељства 
се отвара и проблем уговора о 
доживотном издржавању, тако да 
је неопходно хранитељски однос 
што прецизније регулисати, како 
би се избегле нежељене ситуа­
ције. Полазећи од тога Јовано­
вић наводи да је пракса храни­
тељства, код нас, заживела око 
1930. године, најпре за децу, а 
спорадично и за старе - за њих 
тек крајем 20. века. Разлог за 
овакву ситуацију он види у пре­
овлађујућем моделу социјално-
медицинске заштите, при чему 
се психолошки аспекти збриња­
вања старијих запостављају. 

На последњем месту је сме
штај у дом, најскупљи и најне­
популарнији облик збрињавања. 
Како су породице све слабије 
и немоћније, а положај старих 
лица у њима све угроженији, 
средином 20. века у Србији је 
постало веома ургентно питање 
институционалног збрињава­
ња. Листе чекања за дом су бес­
крајно дуге, неопходна папироло­
гија често несавладива препрека, 
а психолошка припрема старих 
за смештај у дом недопустиво 
кратка, не ретко потпуно изоста­
не. Јовановић указује на пораст 
мреже социјалних установа као 
што су домови за старе, центри 
за дневни боравак и клубови за 
старе. Отвара и проблем “ди­

вљих домова”, којих је све ви­
ше и пледира да је неопходно 
мењати предрасуде својствене 
патријархалном моралу, а које 
су везане за одлазак старих у 
дом. Примећује да се у многим 
срединама јавља отпор према 
домовима зато што, у почетку, 
многи од њих нису задовоља­
вали психолошке, то јест емо­
тивне потребе корисника. Зато 
је залагање проф. Јовановића за 
неке друге облике збрињавања и 
хуманије и целисходније. У све­
му томе најбитније је, сматра он, 
да се сама стара особа определи 
за варијанту која јој највише од­
говара.

Када се говори о со­ли­дар
но­сти међу људима може се 
са сигурношћу рећи да је она 
једно од основних обележја ху­
мане егзистенције. Препозна­
јемо солидарност одраслих са 
децом и старијима, здравих са 
болеснима и хендикепирани­
ма, солидарност са унесрећени­
ма, сиромашнима, једном речју 
солидарност са угроженима у 
најширем смислу. Највећи број 
својих радова проф. Јовановић 
је посветио волонтерском раду 
и међуљудској солидарности, 
а део тих радова презентован 
је у трећем делу ове публика­
ције. Може се слободно рећи 
да је он један од најватренијих 
поборника волонтерског рада, 
а и сопственим животом пока­
зује да стари људи могу бити 
волонтери док им то здравље 
допушта - не ретко до краја 
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живота. Посебно се залаже за 
солидарност са старијима и за 
развијање волонтерског рада 
међу њима. Издваја пример по
ро­ди­це и вишегенерацијске со­
лидарности у њој. Важно је што 
се ту остварује материјално да­
вање и примање, поштовање и 
уважавање старе особе, и што 
је веома важно, емоционални, 
људски однос, у коме се бришу 
генерацијске разлике и ублажа­
вају евентуални неспоразуми. 
Нема те законске регулативе 
која може заменити истинску 
сродничку помоћ и комуника­
цију која се остварује између 
старијег лица и блиског срод­
ника, која је благовремена и не­
формална. Међутим, Јовановић 
нас подсећа да је наша породи­
ца у транзицији, да је у њој до­
шло до раслојавања, да су све 
чешћи интергенерацијски суко­
би, да су млади често далеко од 
родитеља или су и сами у стању 
социјалне потребе, па и њима 
треба помоћ, да је евидентно 
слабљење емотивних породич­
них веза и да је све то утицало 
да је породица престала бити 
поуздан штит од усамљености 
и беспомоћности у старости. 
Дакле, заштитна улога поро­
дице у задовољавању потреба 
старих лица у константном је 
опадању и то како  у градовима 
тако и у селима.

Такође, многи немају поро­
дицу нити могу да рачунају на 
њу. Зато је важна солидарност 
читавог становништва, одно­

сно ванпородична, међугенера­
цијска солидарност у обезбе­
ђивању социјалне сигурности 
старих особа. Код међуљудске 
солидарности је карактери­
стично то да је она више усме­
рена на унапређивање општих 
животних услова, а не инди­
видуалних.  Код ње се контак­
ти остварују кроз симбиотичку 
везу: млади помажу старима, 
стари помажу младима, а стари 
се међусобно зближавају и по­
мажу. Ту је битна тријада: ста
рост-со­ли­дар­ност-си­гур­ност. 
Свест да је алтруизам својствен 
људима из наше околине, да су 
они емпатични, да су развили 
осећање солидарности у себи, 
свима, а посебно старим људи­
ма значи да имају на кога да ра­
чунају и да се ослоне, те да са 
сигурношћу могу ишчекивати 
сопствену старост. Стога, ме­
ђуљудску солидарност и само­
помоћ, уз институционалну и 
ванинституционалну заштиту, 
аутор перципира као елементе 
нове стратегије заштите која се 
развија на нашим просторима.

Ванпородична солидарност 
у пракси одвија се, по њему, на 
два основна нивоа: а) на нивоу 
добросуседских односа и б) на 
нивоу града или локалне зајед­
нице. Скреће пажњу и на ду­
ховне потребе старог човека, 
чије задовољење јача осећање 
сигурности (кроз дружење, раз­
говоре и смех) и истиче да је 
узајамно помагање модел коме 
треба у пракси тежити. Јовано­
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вић закључује да се старости не 
треба плашити, већ јој се тре­
ба прилагодити. То се лакше 
постиже ако се придржавамо 
поруке геронтолога која гласи: 
Онај ко се бо­ји ста­ро­сти, ста
ри убр­за­но; онај ко­ји се не бо­ји 
ста­ро­сти ду­же оста­је млад.

Питање солидарности отва­
ра и питање во­лон­тер­ског ра­да. 
Мада су неоправдано запоста­
вљени, неадекватно евиденти­
рани и недовољно афирмисани 
ванпородични облици соли­
дарности, као део свакодневне 
праксе, битно утичу на квали­
тет живота старих људи, те је 
њихова вредност немерљива. 
Јовановић упозорава да се во­
лонтирање старих особа може 
схватити као “искоришћава­
ње радне снаге”, тј. да преко 
волонтера друштво долази до 
бесплатне радне снаге. С тим у 
вези износи и властити став да 
је управо то погрешно, да се ту 
у ствари ради о симбиотичкој 
вези у којој обе стране доби­
јају: ста­ри ак­тив­ну ста­рост, 
дру­штво до­бре и ква­ли­тет­не 
рад­ни­ке! Ста­ри за­до­во­ља­ва­ју 
пси­хо­ло­шке, а дру­штво со­цио-
еко­ном­ске по­тре­бе. Својим ак­
тивизмом, помажући другима, 
стари спречавају сопствене те­
шкоће и кризе. Посебну пред­
ност волонтерског рада види у 
томе што се он обавља по соп­
ственој жељи и избору и у мери 
коју сам волонтер одређује.

Упркос порасту потреба за 
волонтерима проф. Јовановић 

је скептичан по питању ширења 
волонтеризма, наглашавајући 
да је без широке, добро осми­
шљене и медијски пропраћене 
сталне кампање, тешко придо­
бити нове волонтере, посебно у 
условима у којима живимо. То 
га и наводи да анализира моти­
ве за волонтирање: да ли су во­
лонтери по природи добри, ем­
патични и пожртвовани или су 
рођени мазохисти? Закључује 
да се ради о вишеслојном фе­
номену који је несумњиво ал­
труистички детерминисан, али 
не ретко и интересно (код оних 
који се надају против-услузи/
реципроцитету, накнади, на­
претку у каријери, ублажавању 
гриже савести и сл). Волонтер­
ски рад није милостиња, али 
није ни безгранично пружање 
другима. Волонтирање је и иза­
зов, и шанса и унутрашња по­
треба. Солидарност са старији­
ма ублажава дискриминацију и 
ејџистичке ставове, а најцелис­
ходнија је на локалном нивоу. 
Одлично је запажање аутора: 
да по не­ком не­пи­са­ном пра­ви
лу, у кри­зним вре­ме­ни­ма код 
нас, из­не­на­ђу­ју­ће ја­ча свест о 
со­ли­дар­но­сти ко­ја је пра­ће­на 
по­ја­ча­ним ан­га­жо­ва­њем и пру
жа­њем по­мо­ћи свим љу­ди­ма у 
не­во­љи. Та­да обич­но го­во­ри­мо 
о гра­ђан­ској со­ли­дар­но­сти ши
рих раз­ме­ра (као у вре­ме ра­та 
и при­хва­та из­бе­гли­ца) ка­да је 
до­шло до из­ра­жа­ја из­у­зет­но 
по­жр­тво­ва­ње бли­жих и да­љих 
срод­ни­ка, додали би смо и нај­
већег дела становништва.
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Центри за социјални рад 
(ЦСР) имају посебно место у 
развијању волонтерског рада, 
јер су кадровски опремљени 
и директно повезани са угро­
женим друштвеним групама, а 
професионално су повезани и 
са локалном самоуправом и са 
другим организацијама цивил­
ног друштва. Волонтерским 
радом се ублажавају кадровски 
дефицити. Зато је битно сачи­
нити одговарајућу евиденцију 
- колико има волонтера, коли­
ко је међу њима старијих људи 
и колико се њих бави старима. 
Дакле, добровољни рад је нео
п­хо­дан ,  наводи он,  и на ње­
га се мора гледати као на рад 
који је комплементаран профе­
сионалном раду - волонтери су 
драгоцени сарадници тек када 
делују као продужена рука Цен­
тра за социјални рад. У односу 
на професионални, волонтер­
ски рад има и предности и не­
достатке, али је свакако врло 
битан. Он се залаже за израду 
стратегије за обједињавање и 
усмеравање добровољног ра­
да на локалном нивоу, на којој 
би радили центри за социјални 
рад, црвени крст, локална само­
управа и друге НВО које раде са 
старима и за старе.

Још на једну ствар Јовановић 
скреће пажњу, а то је да треба 
бити опрезан и не претерива­
ти у бризи за старије, како они 
не би постали потпуно пасивни 
и зависни. Ту је много важни­
је шта стари могу учинити, уз 
нашу помоћ или без ње, дакле, 

шта они сами могу учинити за 
себе? Ма како стари и болесни 
били, увек у њима постоји сна­
га да бар нешто могу урадити 
(осим у екстремним случајеви­
ма). Ту су најчешће неопходни 
стални спољни подстицаји, а 
битна је и самоперцепција. Са­
мопомоћ је кључна претпостав­
ка сваке успешне ресоцијализа­
ције или социјалне рехабилита­
ције. Самопомоћ и самозашти­
та се испољавају углавном кроз 
три аспекта: здравствени, пси­
холошки и социолошки. Она је 
детерминисана факторима као 
што су: пол, особине личности, 
породична ситуација, здравстве­
но стање, професионална карије­
ра и мишљење социјалне среди­
не (окружења); при чему су при­
јемчивије за самопомоћ жене, 
екстровертне личности и они ко­
ји су бољег здравственог стања. 
Он уочава три групе понашања 
старих када је у питању само­
помоћ: прво су они стари који 
успешно “помажу себи”, потом 
они који то чине уз одговарају­
ће подстицаје и најзад долазе 
они пасивни који се опиру свим 
подстицајима и који гаје преве­
лика очекивања од друштва, тј. 
од других. Самопомоћ је усме­
рена на психолошке, здравстве­
не и социјалне потребе човека, 
а да би људи били спремни да 
помогну себи што квалитетније 
и благовремено, потребно их је 
за то обучити.

Завршавајући анализу по­
главља о волонтерском раду 
потребно је рећи да се проф. 
Јовановић увек укључује у обе­
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лежавање Међународног дана 
волонтера. Он је један од орга­
низатора и уводничара бројних 
округлих столова и сличних 
скупова, организованих тим 
поводом, на којима настоји не 
само да пренесе другима своја 
сазнања и ставове, већ и да дру­
ге заинтересује за волонтерски 
рад. На једном таквом округлом 
столу 2006. године покренута 
су нека актуелна питања бит­
на за волонтерски рад: криза 
волонтерског рада, регрутова­
ње волонтера, однос волонтера 
према старима (и специфичне 
одлике волонтера који ради са 
старима) и стари као волонтери 
и синдром изгарања волонтера 
на послу (тј. све чешћа потреба 
помоћи помагачима). Истакну­
та је и специфичност волонте­
ризма који афирмише рад који се 
не плаћа новцем, већ се награђује 
посебним облицима друштвеног 
признања.

Још једно питање, уско по­
везано са солидарношћу и во­
лонтерским радом, предмет је 
Јовановићевих опсервација. 
Реч је о то­ле­ран­ци­ји, посебно 
између генерација, тј. између 
младих и старих, која је пред­
услов изградње друштва за све 
генерације. За здраву међугене­
рацијску коегзистенцију нужно 
је прихватање различитости. 
Толеранција, солидарност и во­
лонтерски рад смањују анимо­
зитете и предрасуде. И обрнуто, 
недостатак толеранције подсти­
че предрасуде, ејџистичке ста­
вове и, не ретко, води у насиље 
над старима.

Да би стари квалитетно жи­
вели, Јовановић инсистира да 
је неопходно да се до­жи­вот
но обра­зу­ју и усавршавају, да 
воде активан и здрав живот, да 
проширују могућности за­по
шља­ва­ња и са­мо­за­по­шља­ва­ња. 
Људи нерадо старе, али воле да 
живе дуго. Старост укључује и 
болести, и немоћ, и ружноћу, и 
сенилност, али исто тако и му­
дрост, искуство, одмереност. 
Младост је плаховита, нестр­
пљива, искључива, лепа, недо­
вољно образована, неискусна. 
Младост и старост заједно дају 
нови, виши квалитет.

Проф. Јовановић је свестан 
значаја и уло­ге ме­ди­ја у разби­
јању предрасуда, у формирању 
ставова, едукацији, у изградњи 
толеранције међу генерацијама 
и сл. и не пропушта прилику да 
сам или са сарадницима буде 
гост радио и тв емисија или да 
да интервју или текст за нови­
не. Неке занимљиве разговоре 
смо пренели у целости, а копи­
рали смо и неке новинске тек­
стове.

Иако је IV поглавље знатно 
мање по обиму од претходног, у 
њему се покрећу три изузетно 
важна питања. Наиме, ради се 
о проблему сло­бод­ног вре­ме­на 
и како га испунити, о пробле­
му уса­мље­но­сти, која је према 
свим истраживањима апостро­
фирана као највећи проблем у 
старости и о проблему дис­кри
ми­на­ци­је по основу година жи­
вота. 
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Одласком у пензију људи ки­
дају велики број веза које су ус­
постављали током радног века, 
губе део својих улога, са годи­
нама постепено или нагло губе 
своје психофизичке потенција­
ле, смањују своју финансијску 
моћ, у великој мери губе свој 
друштвени утицај, постају не­
сигурни и често се повлаче у 
себе и изолују од околине. Има 
оних који са радошћу дочекују 
то време које сами могу да ор­
ганизују према својој жељи и 
склоностима. Тако Јовановић 
наводи да се многи учлањују у 
удружења пензионера и слич­
на удружења, да се уписују на 
Универзитет за треће доба, раз­
вијају своје хобије, почињу да 
се баве волонтерским или не­
ким другим допунским радом. 
Они су испуњени, активни, 
креативни, друштвено укљу­
чени и по правилу задовољни. 
Друга група старијих људи од­
устаје од свих активности, под 
изговором да су доста радили, 
повлачи се у самоизолацију. Јо­
вановић критикује овакво по­
нашање и упозорава: Уко­ли­ко 
је сло­бод­но вре­ме ис­пу­ње­но са
мо се­де­њем крај те­ле­ви­зиј­ског 
апа­ра­та, гле­да­њем фил­мо­ва и 
се­ри­ја, игра­њем ка­ра­та и шет
ња­ма у пар­ку увек у исто вре
ме, са истим љу­ди­ма и на ис­тој 
ста­зи, при­ча­њем увек истих 
при­ча, без кре­а­тив­них са­др­жа
ја, он­да је то пут ко­ји во­ди ка 
убр­за­ном ста­ре­њу и пси­хич­ком 
про­па­да­њу. 

Он наглашава да се пробле­
му слободног времена недопу­
стиво мало посвећује пажња и 
да је на удружењима и инсти­
туцијама, које раде са старима 
и за старе, да овај пропуст на­
докнаде. Свакако треба бити 
умерен у свим активностима у 
слободном времену, а посебно 
водити рачуна да се не претера 
у конзумирању јела, пића, дува­
на и сл. 

Питање усамљености је бит­
но за све генерације, а за старе 
посебно. И ово питање је запо­
стављено, па Јовановић закљу­
чује да ако се усамљеним ста­
рим људима нико не бави они 
западају у депресију, убрзано 
старе, а не ретко склони су и 
да дигну руку на себе, зато што 
суицидалне тежње постају јаче 
кад је човек усамљен. Усамље­
ност је присутна и код оних ко­
ји живе у граду и код оних са 
села; и код оних који живе са­
ми - који немају породицу, али 
и код оних који су са својом по­
родицом - али су сами и даље.

Аутор указује на један па­
радокс између декларативног и 
онога сто се дешава у стварном 
животу. Сва документа, декла­
рације и стратегије која се тичу 
старијих инсистирају на њихо­
вом активном укључивању у 
све токове живота, што дуже, 
по могућству до краја живота. 
На другој страни многи кон­
курси искључују старије, иако 
многи од њих могу да одгово­
ре свим задацима који се тим 
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конкурсима траже. Јовановић у 
том смислу подсећа да нису сви 
стари једнако стари, да се ста­
ри индивидуално и да конкурси 
за радно ангажовање (волонте­
ра или професионалаца) не би 
смели да буду ејџистички обо­
јени.

Распадом Југославије и по­
четком рата на нашим просто­
рима суочили смо се са вели­
ким проблемом - са избегли­
цама. Као психолог, хуманиста 
и волонтер проф. Јовановић 
се одмах укључио у пружање 
психо-социјалне подршке ста­
новништву које је са простора 
бивше Југославије дошло у Ср­
бију. У пе­том по­гла­вљу ове пу­
бликације дата су два прилога 
која се тичу проблема избегли­
штва, посебно код старих. Би­ти 
стар па још и из­бе­гли­ца, би­ти 
у ту­ђи­ни не сво­јом во­љом, жи
ве­ти без пер­спек­ти­ве и у не­из
ве­сно­сти, жи­ве­ти без мо­ћи да 
се на свој по­ло­жај ути­че, све 
је то ви­ше не­го људ­ска тра
ге­ди­ја - закључује Јовановић. 
Избеглице су врло хетерогена 
популација, разликују се по по­
лу, здравственом стању, обра­
зовању, професији, квалитету 
живота у прошлости, цртама 
личности, доживљеним траума­
ма у рату, породичној структу­
ри, материјалном статусу итд, 
па према томе треба им присту­
пити на различите начине. Ови 
текстови могу послужити као 
сет практичних савета како тре­
ба поступати са избеглицама.

У ше­стом по­гла­вљу цитира­
ли смо три текста проф. Јовано­
вића, која су објављена у листу 
“Политика”. У овим текстови­
ма Јовановић развија више те­
за. Најпре истиче да је старење 
индивидуално и да је само ак­
тивна старост успешна старост. 
Потом констатује да су стари у 
друштву у инфериорном поло­
жају у односу на друге попула­
ционе групе, посебно на младе 
и да су изложени ејџистичкој 
стигматизацији. Недостатак то­
леранције води и злостављању 
старијих. Излаз из овакве акту­
елне позиције види у доживот­
ном образовању и запошљава­
њу и након пензионисања.

Видак Масловарић, уредник 
и водитељ емисије “Доживети 
стоту”, Првог програма радио 
Београда, која представља сва­
ке недеље једночасовни кутак 
за људе трећег животног доба, 
направио је серију разговора са 
Јовановићем. Ови разговори су, 
захваљујући искуству, знању, 
али и годинама проф. Јованови­
ћа, пружили једно лонгитуди­
нално психолошко промишља­
ње различитих проблема ста­
рења и старости код нас. Неке 
од тих разговора пренели смо у 
целости у овој монографији. Са 
становишта поменуте емисије, 
ти разговори су дали својевр­
стан печат радијском обраћању 
старијим људима, али и свима 
онима који се баве проблеми­
ма и потребама старијих, па и 
социјалном политиком и со­
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цијалном заштитом у целини. 
Ови разговори су преточени у 
посебну публикацију чији смо 
опширнији приказ дали у окви­
ру сед­ме, по­след­ње целине под 
називом “Разно”.

На самом крају дата је би
бли­о­гра­фи­ја најзначајнијих ра­
дова проф. Јовановића, као и 
његова би­о­гра­фи­ја.

Чињеница да је психологија 
старења дуго код нас била не­
довољно развијена (јер је касно 
и настала), не умањује њене ре­
зултате. Наиме, она је омогући­
ла да се личност старијих особа 
потпуније сагледа и на одгова­
рајући начин вреднује у свим 
срединама. ГДС је дало велики 
допринос развоју психологије 
старења, захваљујући својим 
члановима из реда психолога и 
неуропсихијатара, међу којима 
је свакако и проф. Јовановић. 
Они су ти који су афирмисали 
геронтолошку мисао и праксу 
посебно са аспекта менталне 
хигијене, истичући групе про­
блема који се односе на кризе 
и психолошке потребе старије 
популације.

Ову монографију препору­
чујемо и стручној и лаичкој јав­
ности из више разлога. Пита­
ња која су покренута тичу се и 
младих и старих; опсервације и 
анализе су веома стручне; стил 
је једноставан и интригантан 
истовремено; текст је растере­
ћен сувишних теоријских ела­
борација, а вешто су избегнута 
стручно-језичка претеривања. 

Све то чини ову публикацију 
приступачном за најшири круг 
читалаца.
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